

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Egyelőre nem.

Egyelőre tehát nem fognak tárgyalni. Budapesten egyetlen párttal sem. Ez a mai helyzet.

Öfelsége ugyanis ma délután egy órakor félórai kihallgatáson fogadta Andrássy Gyula grófot s meghallgatta előterjesztését a helyzetre vonatkozólag.

A félóra elmúltával öfelsége kijelentette, hogy a döntést fenntartja magának s (bocsátotta Andrássyt, aki nyomban vissza utazott Budapestre, ahol azonban egyelőre nem folytat tárgyalásokat.

Most már egyelőre nem tudjuk mi fog történni; egyelőre még csak el sem képzelhetjük. Az átmeneti kabinet, a koalíciós kabinet, Darányi, Láng, Wekerle miniszterium, szövetkezett ellenzéknek átalakulása 48-as párttá, szabadelvűpárt belevonása a válság megoldásába, mindez a kombináció egyelőre fölöslegessé vált. Öfelsége határozni fog.

Egyelőre nemcsak mi a vidéken, de Budapesten sem fognak tudni semmit. Egyelőre nemcsak mi kisemberek, de Magyarország nagypolitikusai sem tudnak semmit, még csak tárgyalni sem fognak velük egyelőre; legalább öfelsége megbízásából nem.

Mi fog tehát történni? A kérdést feltehetjük, kereshetünk is rá feleletet olyant is, amely a nemzetnek is tetszik, olyant is, amely nem tetszik a nemzetnek, rossz is lehet a felelet, jó is. De hogy mi fog történni, azt még sem tudjuk meg, legalább is egyelőre nem.

Ez az állapot aggasztó, fájdalmasan aggasztó. Bizony, akármit mondjanak is, ennél az egyelőrenél sokkal okosabb lett volna, ha a szövetkezett ellenzék lehetővé teszi az átmeneti kormány megalakulását, megszavazza az indemnitást s így az államot kivezeti, ha négy hónapra is a törvényen kívüli állapotból, amely sem az államnak mint ilyennek, sem az

állampolgároknak hasznára nem válik. Mindenütt a bizalmat ingatjuk meg ezzel az állapottal, melyet azután lassan-lassan annyira megszokunk majd, hogy a törvényes állapotot teljesen fölöslegesnek fogjuk tartani. Ezzel ingattuk meg az állam erkölcsi alapját.

Egyelőre azonban ezzel a gondolattal is meg kell barátkoznunk, mert egyelőre a válságból leendő kibontakozás módzatairól még tárgyalni is fölösleges.

Várjunk öfelsége döntésére. Igaz, hogy ezt a döntést a nemzet érdekében a politikai pártoknak is elő kellene segíteni, de ha nem lehet, csak várjunk. Bizzunk abban, hogy Wekerle lesz a miniszterelnök, vagy, hogy Láng Lajos alakít átmeneti kabinetet. Bizni szabad és ami a fő, nem is árt. Ért ne gondolhatnánk azt is, hogy függetlenségi kormány lesz! Egyelőre ezt is megtehetjük, mert hiszen ez sem árt.

És lassankint hozzá szokik a nemzet ahhoz, hogy hiszen lehet ám parlament nélkül is élni. Hiszen most is rendben megy minden; sőt nagyobb rendben mint máskor, mert most még a honatyák sem verekszenek, nem szidják egymást. Ebben a nagyrendben van is baj! Dehogy is van. A föld csak úgy forog mint azelőtt, akinek enni valója van csak úgy van mint azelőtt, akinek nem volt annak ma sincs. Egyelőre ez így van.

És a politikai pártok, azok a nagy korifeusok is azt mondják, hogy egyelőre már csak maradjon így. Nem is bánják, ha ilyen politikai iskolába járatták a nemzetet. Egyelőre jól van ez így is, mert egyelőre a válság megoldásáról nem fognak tárgyalni, mert egyelőre a politikai ellentétek kiegyenlítése elől akadályokat elhárítani egyetlen politika párt sem tartja szükségesnek.

A nemzet! Az állam! Hja! Ez egyelőre más!

Andrássy Gyula gróf a királynál.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, febr. 24.

Bécsből táviratozzák, hogy a király délután egy órakor félórai kihallgatáson fogadta Andrássy Gyula grófot. Andrássy jelentést tett a helyzetről s előterjesztést a kibontakozásra vonatkozólag. Öfelsége a döntést fenntartotta magának. *Andrássy gróf még délután visszautazott Budapestre, ahol azonban tárgyalásokat egyelőre nem fog folytatni.*

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. 24.

A pártkörökben, dacára a délelőtti óráknak, élénkség uralkodik és ez érthető is, mert mindenki Bécs felé tekint és onnan, *Andrássy Gyula gróf királyi audienciájáról várja a híreket.* Délig semmiféle hír nem érkezett.

De minek is jegyezte meg a politikai világ egyik diszalakja — döntés ma úgy sem történik, aztán az bizonyos, hogy az átmeneti kormányból nem lesz semmi; minden másra, ami következik, idő kell.

A helyzetet ma peszimisztikusan foghatta fel, anélkül, hogy bármi csekély értesítést kaptak volna Bécsből és áll ez a felfogás úgy az inenső, valamint a tulsó táborról is. A vélekedés a szabadelvűpárton úgy, mint a szövetkezett ellenzéken, hogy átmeneti kormány nem állhatja meg a nehézségeket és ha odafönt Bécsben nem mutatnak több jóindulatot a megoldásra, az állapotok itt és az országban nagyon is eltalálják mérgesedni.

Forradalom Oroszországban.

Baku, febr. 24.

A városban nyugalom van, de az utolsó eseményektől előidézett izgatottság nagy. Sok lakó elhagyja a várost. Majdnem minden örmény bolt zárva van. A bankok ma a kormány védelme alatt megnyitották üzletüket. A papság igyekszik a népet lecsendesíteni. Itt és a közel lévő községekben több embert megöltek vagy megsebesítettek. Néhol egész családokat megöltek.

Pétervár, febr. 24.

A nagyherceg parancsára a pétervári tüzérlovasdandár négy tisztjét és három altisztjét a Vizkereszt ünnepén történt ágyumerénylet miatt katonai bíróság elé állították.

Berlin, febr. 24.

Pétervárról jelentik, hogy Vladimir nagyherceg betegségét nem szélhűdés okozta. A nagyherceget egy rendőrnek öltözött merénylő törrel megszurta.

Megölte volna, de egy tiszt elütötte a kezét. A törsturás így a lapockát érte. A sebesülés nem veszélyes. A merényelfogták.

Tegnap óta állandóan újabb merényletről beszélnek. A merényletet, mint már jelentettem, állítólag Vladimir nagyherceg ellen követték el.

Az egyik verzió szerint egy rendőrnek öltözött merénylő törrel sebezte meg a nagyherceget, a másik szerint bombát helyeztek el a nagyherceg lakosztálya alatt, a bomba fel is robbant, de a nagyherceg csak csekély sérüléseket szenvedett.

Ismét más jelentések szerint a merénylet következtében a nagyherceg súlyosan megsérült és állapota válságos.

Mindezen híreket ellenőrizni nem lehet, a berlini orosz nagykövetség semmit sem tudnak a merényletről.

Bécs, febr. 24.

(S. t.) A bécsi orosz nagykövetség nem tud arról, hogy Pétervárott újabb merényletet követtek volna el.

Pétervár, febr. 24.

Ama bizottság, a mely a sajtó ellenőrzés könnyítésének kérdésével foglalkozik, tegnap kezdte meg Kobeko titkos tanácsos elnöklésével munkálatait és elvben a sajtócenzura megszüntetése mellett nyilatkozik. A belügyminiszter képviselője úgy nyilatkozott, hogy a miniszter a cenzura megszüntetése mellett foglal állást, de azt kívánja, hogy az átmenet fokozatosan történjék. A könyvcenzura tekintetében úgy nyilatkozott a bizottság, hogy a nem kevesebb, mint öt iv tartalmu eredeti műveknél megszüntetendő a cenzura, úgy szintén nem kisebb mint tíz ives fordításnál. — A gyermekek és a nép számára szolgáló könyveknél a cenzurát fel kell tartani. A bizottság úgy nyilatkozott, hogy a sajtó csak bíróságoktól függjön.

Spitzer Ignác

Vendéglőjében vasárnap este, színházi előadás után

tombola estély.

A praktikus tombolatárgyak egész napot át a vendéglőben. Az estélyen jó cigányzenekar fog közreműködni.

A háboru.

Port-Szaid, február 24.

A „Radzivil“ orosz torpedóuzó zátonyra jutott és megfeneklett.

London, február 24.

A „Daily Telegraph“ jelenti Tokióból: Japán csapatok jelentek meg a Tumen folyó torkolatánál, hogy az oroszok által lerakott aknáktól megtisztítsák és teljessé tegyék Vladivosztook blokádját. Ama hírek, hogy a japánok részéről a béke érdekében valami kezdeményező lépés történt volna, valótlank.

London, február 24.

A „Daily Telegraph“ jelenti Tokióból, hogy a japán hadbizottság egyelőre harminc millió yent szavazott meg hadiépítkezésekre.

London, február 24.

A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: A hulli vizsgáló-bizottság tárgyalásai eredményének 10 pontja közül csak az elsőben döntöttek Oroszországra nézve kedvező értelemben és pedig eme kérdésekben: Indokoltak voltak-e Rosdosztvenszky tengernagy aggodalmai, indokolt volt-e az, hogy az oroszok a gőzösökre lőttek, mert azokat torpedónaszádoknak tartották. A harmadik pontban az áll, hogy az oroszoknak meg kellett volna állniok, hogy a halászgőzösöknek segítségükre legyenek. A jelentés visszautasítja azt az orosz állítást, hogy torpedónaszádok voltak jelen és azt állítja, hogy az oroszok az Aurórára lőttek. Az is bennfoglaltatik a jelentésben, hogy az oroszok a tőlük okozott kárért felelősek.

Letartóztatott álügyvéd.

Az elmúlt nyáron Szabadkán járt egy szélhámos, aki sorra járta az ügyvédi irodákat és dr. Steiner Manó keresetnélküli ügyvédnek adta ki magát, ezen a réven könyöradományokat gyűjtött. Mire azonban a rendőrségnek tudomására jutott az ügyvéd ur jelenléte, már eltűnt a városból, hogy másutt folytathassa pumpolásait.

A székesfehérvári rendőrség ma értesítette a mi rendőrségünket, hogy hosszas, sikeres «működés» után ott az álügyvéd rajtavesztett, mert letartóztatták és most az összes rendőrhatalóságokat értesítik, hogy az üzelmekről gyűjtsék össze az adatokat a büntető eljárás folytatása érdekében.

Felhívja tehát a rendőrség mindazokat, akiknél a szélhámos a múlt nyáron megfordult, azt a rendőrség büntető osztályán lehetőleg mielőbb bejelentésük.

A nagystilű csaló letartóztatásának részleteiről a következőket írják:

A székesfehérvári rendőrség egy nagystilű csalót tett ártalmatlanná. A «Fehér-bárány» vendéglőben néhány napja lakott dr. Steiner Manó név alatt egy feltűnő viselkedésű «uriember», aki ügyvédnek mondta magát. A rendőrség csakhamar megállapította, hogy az illető se nem doktor, se nem ügyvéd, hanem egy sokszorosan büntetett csaló, akit jelenleg is több helyről köröznék. Előállították a rendőrségre, ahol kitűnt, hogy a neve tényleg Steiner Manó,

nagykőrösi illetőségű volt magánhivatalnok, aki különféle büntettekért már nyolc évet töltött fegyházban. Budapestről és Ausztriából örökre ki van tiltva. Kihallgatása alkalmával eleinte tagadta, hogy ő azonos lenne a körözött Steiner Manóval s erélyesen tiltakozott a gyanúsítás s ártatlanul való meghurcolása ellen. Felmutatott a pozsonyi törvényszéktől egy dr. Steiner Manó névre kiállított elbocsájtó levelet, amely szerint ő egy halálos kimenetelű párbaj miatt két és fél évi államfogházra lett ítélve, de királyi kegyelem folytán egy esztendő letöltése után szabadon bocsájtották. Természetesen ez az irás hamisítványnak bizonyult. Azt is állította, hogy kiszabadulása után államköltségen Buziásra küldték üdülés céljából s most épen onnan van visszatérőben. Ennek ellenében Simon rendőrkapitány ráolvasta, hogy ő a körözött csaló.

A rendőrség fekete-könyvében rátalált ugyanis az arcképére, melyet meg is mutatott neki. Mikor a kapitány a „diszes“ arcképcsoport között keresgélt, a csaló méltatlankodva szólalt meg:

— Ugyan kapitány ur, csak nem gondolja, hogy az enyémet azok között fel fogja találni.

De amikor a kapitány mégis rátalált, nagyon meg volt lepve. Kikeresték tovább a »Rendőri Közlöny« egy múlt évi számát, amelyben Drág-Cséken elkövetett lopás miatt körözött levél van ellene kibocsájtva; a csalók ismert flegmájával tudomásul vette a kapitány letartóztatási határozatát s csak azt kérelmezte, hogy mielőbb kiserjék át az ügyészséghez. Steiner Manót sikkasztás, okirathamisítás, csalás és lopás miatt még Pozsonyból és Nagyváradról is körözik. A rendőrség táviratban megküldte Steiner személyleírását Nagykőrösre, s az említett városokba, ahonnan csakhamar megérkeztek a válaszok, hogy a letartóztatott azonos a körözött nagystilű csalóval. Átkisérték az ügyészség fogházába.

HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Országos vásár Pétervárad február 24.

Február 25. A Széretetről címzett szabadkai négyzet táncestélye a kereskedelmi egyesület (Nemzeti nagyszálló) helyiségeiben.

Február 25. M. á. v. szolgazemélyzet táncmulatsága a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

Február 26. A szabadkai „Világosság“ című női asztaltársaság táncmulatsága a Szarvas-vendéglőben.

Február 26. A kath. kör rendkívüli tisztújító közgyűlése.

Március 4. A szabadkai kereskedő ifjak társulatának táncmulatsága a kereskedelmi egyesület helyiségében.

Március 5. A Katholikus Kegényezlet farsangi bálja az egyesület helyiségeiben.

Március 6. A Fehér Kereszt Egyesület szabadkai nőkjának japán-estélye a Nemzeti Kaszinó összes helyiségeiben.

Március 6. A szabadkai általános munkásszervezet táncvigalma a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

Március 7. A m. á. v. altiszti kör műkedvelő szakosztályának hangversenyével egy kötött házi estélye saját helyiségében.

Március 7. Nagy álarcos bál a Pest szálloda összes termeiben.

Március 9. Cigánybál, a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

Március 9. Lakatos Csendes Mátyás cigánybálja a Szemmary-féle vendéglőben.

— **A kölpényi mandátum megtámadása.** A kölpényi választók Mihálovits pártja petíciót nyújt be a kerület megválasztott nemzetiségi

képviselőjének, Hodsa Milán megbízó levele ellen.

— **Kitüntetett lelkész.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy Ő Felsége Kármán József uverbázi ev. ref. lelkésznek a közügyek és közjótékonyosság terén szerzett érdemei elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— **Szegedmegye kikerekítése.** Tudvalevőleg Kelemen Béla dr., a tápéi kerület orsz. képviselője széleskörű mozgalmat indított Csongrád- és Csanádmegyék kikerekítése s Szegedmegye alakítása iránt. A Csongrádban tartott népgyűlések kellő érdeklődéssel s eredménnyel jártak s most abban fáradozik Kelemen Béla, hogy Bács Torontálvármegyének felső legmagyarabb járásaiból Szeged központból új vármegye alakítása iránt propagandát csináljon. E mozgalom megindulása végett Kelemen Béla dr. pár hét múlva több községben népgyűlést akar rendezni, hogy a lakosság óhaját kipuhatholja.

— **Közjegyzői kamarai ülés.** A szegedi kir. közjegyzői kamara ma ülést tartott, melyen jelen voltak: Szlávi János elnök (Ujvidék), Mezey Zsigmond titkár (Kula), Jedlicska Béla dr. és Kern Lajos dr. szegedi kir. közjegyzők, továbbá Demkó Pál (Makó), és Flatt Viktor (Szabadka választmányi tagok. Első ügye volt a kamarai választmányának a hódmezővásárhelyi kir. közjegyzőségre, mely elhalálozás folytán üresedett meg, helyettes kirendelni. Ez állásra Oltványi Ottó, Jedlicska Béla dr. szegedi kir. közjegyző helyettese rendeltetett ki. Ezután Jedlicska Béla dr. szegedi kir. közjegyző a szegedi kir. közjegyzői kamara helyettes titkárul választott meg.

— **Meghívó.** A Szabadkai Szabad Lyceum Egyesület elnöksége ez uton is tisztelettel felkéri az egyesület működő tagjait, hogy ma szombaton d. u. 4 órakor a főgymnázium tanácstermében fontos ügyben tartandó értekezletre megjelenni sziveskedjenek.

— **Uj tánciskola és Bostonkurzus.** Bizonyára örömmel veszi tudomásul városunk tánckedvelő ifjusága, hogy Kovács Tivadar országos híru balletmester, a magy. kir. nagyvárad honvéd hadapród iskola táncitanára városunkba jön és márc. 1-től kezdve egy 2 hónapra terjedő táncanfolyamot nyit. Az oktatás felőleli az egész koreografiai táncművészetet, test-esztétikát és főleg az immár nélkülözhetelenné vált boston tanítását. Kovács ezzel egy rég érzett hiányt vél pótolni városunkban.

— **Névmagyarosítás** Grósz Sándor óbcepei illetőségű, ugyanottani lakos „Nagy“-ra, kiskoru Paprika Mihály tanító növendék, bajai lakos pedig „Pásztor“-ra változtatták családi neveiket.

— **A kifosztott idegen.** Megirtuk néhány nap előtt, hogy Rövid Menyhért mélykúti lakostól egyik helybeli éjjeli mulatóhelyen három ismeretlen egyén, akik együtt mulattak vele, a nála lévő 260 frtot elvették, miután előbb teljesen leittatták. Mint most a szegedi rendőrség tudatja, a tettesek egyikét, Bábity Boskó szegedi többször büntetett péklegény személyében ott letartóztatták és a további eljárás végett Szabadkára fogják szállítani.

— **Baleset az utcán.** Röt István 67 éves cipész ma délben a Batthányi-utcában elesett és az esés következtében homlokán és orrán súlyos zúzódásokat szenvedett. Sebeit a mentők kötözték be.

— **Talált női gallér.** Tegnap az Erdő-utcában, a régi zsidótemplom előtt egy női kabátgallért találtak. Tulajdonosa átveheti az önkéntes mentőegyesület helyiségében.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: Janda István 39 év, Sessevics Gergelyné Jurics Mária 70 év, Orcsics Tamás 18 nap, Vujkovic Mátyás 38 év, Pap Józsefné Temunov Borbála 45 év, Kopunovics Géza 4 hó. Született 14, 6 fiu, 8 leány. Házasság: Tikvicki Benedek Kovács Cecília, Bacsics P. Márk Horvácki Szilárdka, Turda István Kovács Rozália.

Innen onnan.

Egy fővárosi tanárhoz beállított egy kaposvári beteg. A tanár alaposan megvizsgálta, ellátta tanácsokkal, utasításokkal, melyeket a beteg szépen megköszönt és aztán — távozni akart.

— Kérem, nekem tíz forint jár — szólta reá a tanár.

— Nincs annyi pénzem, tanár ur.

— Hát fizessen öt forintot.

— Annyi sincs tanár ur,

— Hát mennyije van?

— Krajcárom sincs.

— Miért jött akkor tanárhoz?

— Az egészségemért kérem nem sajnálok semmi költséget sem.

Zsarolás vádja * miatt állt a törvényszék előtt Blüh Mór ügynök. A bíró felteszi a szokásos kérdéseket: — Volt-e már büntetve? — Nem voltam, — válaszolt kissé félszegen a vádlott.

A bíró mereven ráfüggeszti szemét az ügynökre, mire az zavartan kezdi hebegni:

— Azaz igenis voltam, bíró ur. De az csak csekélység volt. Három havi fogház.

— S miért volt büntetve?

— Csekélység volt az egész. Az utcán menet a szemembe ötlött egy tábla:

FÜRDÉS LEPEDŐVEL 40 KRAJCAR.

Gondoltam magában, ez elég olcsó. Megfürödtem s a lepedőt elvittem. De elfogtak és megbüntettek.

— No lássa! — szólta a bíró, — kár volt ezt mindjárt be nem vallani. Hát azóta volt e már büntetve?

— Hová gondol, bíró ur! Voltam én azóta fürödni?

Letartóztatott „kosaras“ asszonyok.

A pécsi rendőrség egy undorító bünszövetkezet tagjait fogdossa most össze, amely már régóta apró leánykák megrontásával foglalkozott.

Kezükre egy izig vérig megromlott, csenevész 15 éves perditá járt, aki úgy a rendőrség, mint a szülék minden gyanuja nélkül barátkozott nálnál sokkalta fiatalabb leányteremtésekkel, akiket aztán rendszerint sikerült bünre csábítania és egy vén banyákból álló bünszövetkezet karjaiba hajtani.

Őt kerítette kézre először a rendőrség, amely, hogy vallatóra fogta, dzonnal a legszélesebbkörű vizsgálatot rendelte el. A leány töredelmes vallomása folytán már úgy a lélekufár banyák, mint az áldozatok neveit tudják a rendőrségen. A „kosaras leány“ önmagáról is töredelmesen vallott, amely vallomásból kitűnt, hogy ez a leány — mint a legtöbb perditá — nem annyira rossz, mint szerencsétlen és mélységesen szánalomraméltó. Tíz éves volt, amikor anyja meghalt. Teljes árvaságra

jutott így, mert apja már mostoha volt. Ez aztán pár hónapra a temetés után szeretőjének erőszakolta a fejletlen gyermekleányt.

Igy tartottak gyötrelmei négy esztendeig. Ekkor iszákoskodni kezdett a példátlan vadállat és hogy a pálinkára való pénze sohse hiányozzék, hát házából büntanyát csinált, amelynek egyetlen csenevész virága a kis leány volt.

Később keritőnő kezére adta őt, majd, hogy testileg-lelkileg beteggé lett teljesen, ezeknek eszközévé szegődött.

A pécsi rendőrség eddig már 14 bányát letartóztatott. Am még többre is vár a börtön. De vajon odajutnak-e azok is, akikről a szerencsétlen kossaras leány megvallotta, hogy állandó „kundschaftjai” voltak?

TAVIRATOK

A Simplon-alagut áttörése.

Tomdo-Vallis, február 24. Ma reggel 7 óra 20 perckor törték át a Simplon alagutat. A két oldalról dolgozó munkások óriási lelkesedéssel üdvözölték egymást.

Öngyilkosság a porosz király udvarában.

Budapest, február 24. Berlinből jelentik: Tegnap délután Fleischmann Jónás berlini kereskedő II. Vilmos porosz király palotája udvarában agyonlőtte magát. A kereskedő öngyilkosságának okát nem tudják.

Sztrájk.

Budapest, febr. 24. Párisból jelentik: Ötezer kocsigári munkás sztrájkba lépett, mert a munkaadók nem akarták megvizsgálni követeléseiket.

A katolikus szülőkhöz!

A gyermekek vallás-erkölcsös nevelésének mi sem áll annyira utjában, mint a rossz könyvek olvasása s az arcpirító képek szemlélése. A szülőknél és nevelőknél tehát egyaránt kötelességük a gyermekeket ilyen olvasmányoktól és képek szemléletétől megóvni.

Ezen kötelességérzet indított bennünket azon elhatározásra, hogy szellemi erőnket felajánljuk egy oly kath. könyvkereskedés és kölcsönkönyvtár megalapítására, melyben semmi olyas se lehessen kapható, ami akár a vallást és annak intézményét, akár az erkölcsüket sértené, s melyből ennél fogva a szülők lelkiismeretük teljes megnyugtatóásával beszerezhetik fiaiknak, serdülő leánykaiknak a szükséges szellemi táplálékot. A vállalat ily szellemben való föntartására szükséges felügyelet gyakorlására szívesen vállalkozunk, még pedig teljesen ingyen. Ezen ünnepélyes kijelentésünkkel remélhetőleg elejét vesszük minden esetleges félreértésnek s eléggé kimutatjuk, hogy kizárólag az ügy szentsége vezérel bennünket az akció megindítására,

Amde az ügyszeretet magában véve semmiféle üdvös válatot meg nem teremthet; ahhoz pénz is kell, amelyből pedig nekünk igen kevés jutott osztályrészül. Miért is felkérjük a t. c. szülőket, alakítsanak velünk részvénytársaságot, mely a szükséges tőkét rendelkezésre bocsátja s így a tervezett vállalatot életre kelti. Véleményünk szerint ehhez legkevesebb 10,000 korona szükséges, mely ösz-

szeghez 10 koronás részvényekkel a kevésbé tehető szülők is minden megerőltetés nélkül hozzájárulhatnak s így nemcsak azon erkölcsi hasznot élvezhetik, mely a vállalat tulajdonképeni célja, hanem a részvények után fizetendő osztalékkal anyagi előnyöket is biztosíthatnak maguknak.

Hogy a vállalat a jövő iskolai év elejéig feltétlenül életbe léphessen, kérjük mindazokat, kik tervünket helyeslik, hogy ezen szándékukról legkésőbb március hó 5-ig Aczél Gyula hitoktató urat (lakik Kölcsey utca 255. szám) egy levelező lapon értesíteni sziveskedjenek, megjegyezvén egyszersmind azt is, hogy hány részvényt hajlandók jegyezni. Amennyiben a szükséges tőke ily módon kilátásba helyeztetik, a további intézkedések megtétele céljából bátrak leszünk a részvényeseket értekezletre meghívni.

Szabadkán, 1905. február 21-én tartott értekezletünkől.

A szabadkai r. k. hitoktatók testülete.

MULATSÁG.

A szabadkai kath. legényegyesület saját pénztára javára 1905. évi március hó 5-én (farsang vasárnapján), saját disztermében (IV. Rákóczi-utca 20.) Nemzetközi világpostával egybekötött táncvigalmat rendez. Belépti-díj: személyjegy előre váltva 1 kor. 40 fill., este a pénztárnál 1 kor. 80 fill.; családjegy (3 személyre) 3 kor. 6 fill., este a pénztárnál 4 kor. 6 fill. A belépőjegyek farsang keddjén rendezendő bohócestélyünkre is érvényesek. Kezdetek este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

A pincérek bálja A szabadkai pincérkar szerdán este tartotta meg táncvigalmát a Nemzeti Kaszinó földszinti helyiségeiben. A táncvigalom nagyon szépen sikerült, s a jókedv kiválóan kiviradtig együtt tartotta a vigadókat. Jelen voltak:

Asszonyok: Acház Ferencné, Berger Jánosné, Cziráky Sándorné, Gaal Jánosné, idb. Horváth Lajosné, ifj. Horváth Lajosné, Kiss Istvánné, Lovászi Antalné, Muhr Józsefné, Rózsa Istvánné, Sándor Károlyné, Szeibold Józsefné, Versendi Gyuláné, Vasvári Józsefné, öz. Vieszt Dánielné. Leányok: Bauer Ilonka, Bebők Eszti, Bandi Paula, Biró Etelka, Cziráky Bözsike, Frenner Mariska, Gaal Mariska, Horácskó Annuska, Horváth Bözsike, Ifkovich Mariska, Kovács Mariska, Noszián Mariska, Rákics Juliska, Seif Gizuska, Stöszler Ilonka, Szakács Mariska, Szalay Matild, Ürmössy Ilke, Vidákovics H. Rozika.

Felülfizetések: Glück Frigyes (Budapest) 5, Törley József (Budapest) 20, Ürmössy Béla 6 Kárpáti Jakab 4, Szöllősy Károly 2, Versendi Gyula 10, Breár István 1, Szeibold József 6, Bács György 2, Lichtneckert András 12, Bäcker Jenő (Temesvár) 2, Hofbauer Vilmos 2, Domszky Antal 2, Almásy Lajos 2, Kecskés Antal 10, Varga Kálmán 2, Gruber Ferencz 2, ifj. Illés Antal 10, Körpel Mórincz 2, ifj. Horváth Lajos 5, idb. Dankó 2, Czechmeister Mihály 30, Malatinczky Jenő 1, Rittay János 6, Máté Zsigmond 10, Schamburg Gyula és társa 5, Grünbaum Lipót 2, N. N. 1, Anti István 1 korona, összesen 165 korona. Beküldött láda pezsögért Louis Francois urtól (Budafok), valamint a felülfizetésekért hála köszönetet mond a rendezőség. — Visszautasított 4 korona felül-

fizetés Lukács József Bárány-szálloda kávéházi főpincérnek. Tiszta jövedelem 104 korona, melyből 50 korona a szabadkai pincér-egylet javára, 27 korona az árvaház javára és 27 korona két elszegényedett pincér család részére lett felosztva.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Meghalt az ítélet előtt.

A szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsa ma egy Rém-borota pusztai asszony emberölési bűnyügyét tűzte ki tárgyalásra, azonban a tárgyalás nem volt megtartható, mert a vádlott, akit másfél hónap előtt betegen bocsátottak ki a vizsgálati fogságból, két héttel ezelőtt meghalt és így csak az égi igazságszolgáltatás előtt fog számolni embertársán elkövetett bűntettéért.

Mészáros Ferencnének hívták a vádlottat. Az eset múlt év október hó 13-án történt Rém-Borota pusztán.

Mészároséknak szomszédjukkal Rigó Lázárral egy malaceladásból kifolyólag perük volt és ez idő óta haragban voltak egymással. A szomszédok kecskéi azonban ez idő alatt is együtt legeltek és átjártak hol az egyik, hol a másik portára. Rigóék kecskéje egy izben nem tért haza, a szomszédok ottartották és elzárták a kecskeólba. Rigó Lázár estefelé átment a szomszéd házába, hogy a kecskét hazahajtsa, de Mészárosék azzal fogadták, hogy csak az esetben adják ki a kecskét, ha Rigó a bíróságra megállapított 3 korona néhány fillényi követelésüket megfizeti. Ezen aztán annyira összekaptak, hogy a Mészáros pár vasvillával és botokkal támadt a szomszédra.

A kiáltásra átjött Rigónak Erzsébet nevű 17 éves hajadon leánya, aki a verekedők közé vetette magát, hogy atyját megvédelmezze. Erre Mészárosné köténye alól revolvert rántott elő és háromszor rálőtt a leányra, aki a golyóktól halálosan találva, összerogyott és néhány pillanat alatt kiszenvedett.

Mára volt kitüzve az érdekes bűnyü tárgyalása, azonban a vádlott megjelent férje kijelentette, hogy neje, akit szándékos emberölés büntette miatt letartóztattak, de másfél hó előtt betegsége miatt ideiglenesen szabadlábra helyeztek, két hét előtt meghalt. A bíróság a halotti bizonyítvány beszerzését elrendelte és a tárgyalást ezen időre elnapolta.

A cigányasszony furfangja.

A cigányasszonyok varázslatos törtéiről, furfangos csalásairól napnap után érkezik híradás. Csodálatos, hogy mégis akad ember, aki a ravasz cigánynép együgyű meséinek felül és úgy becsapítja magát, hogy örök életén át megemlegeti.

Kovács Róza cigányasszony ismeretes a szabadkaiak előtt. Tud kártyát vetni, beteget gyógyítani, hűlen szeretőt visszatéríteni, de még csak pénzt varázsolni is tud.

Ennek az utóbbi tudományának ült fel Budanovits István gazda, a ki — úgy látszik — nagy barátja lehet a pénznek, mert még a pusztai földből is elő akarta varázsoltatni Kovács Rózával.

A cigányasszony készséggel vállalkozott rá és megkezdődött a varázslat, ami előjárójában annyiból állott, hogy Kovács Róza nyakra-főre hordta a pénzt a hiszékeny gazdától.

Féléven át tartott ez a bolondítás, hogy az együgyű gazda jobban bolonduljon a pénz után, egy éjszaka kicsalta a tanyára és varázslatos

szavak kíséretében elkezdte a földet kapargálni. Kénes gyufát rángatott s annak világánál mutatta meg a cigányasszony a föld kincsét.

— Ide nézzen gazd uram! Itt a kincs! Ez a föld tele van pénzzel. A felkapart földből ezüst és arany pénzek jöttek elő. Budanovits hazavitte, megvizsgálta. Az elővarázsolta kincsek valódi jó pénzeknek bizonyultak. Az együgyű ember nem ismert rá a saját pénzre, amit a cigányasszony előtte való éjszaka elásott a tanyán.

Ilyen módon 2000 koronát csalt ki Kovács Róza Budanovits gazdától. Csak akkor jött rá a szerencsétlen bunyevác, hogy a cigányasszony becsapta.

A szabadkai törvényszék család miatt Kovács Rózát 8 havi börtönre ítélte. A szegedi királyi tábla a cigányasszony büntetését mai ülésében helybenhagyta.

Leányszöktetés a Bácskában. Rakits Tosa és Nikola kölpényi legények 1903. okt. 11-én Prodanov Nátát meg akarták szöktetni. Az ujvidéki törvényszék két évi fogházra ítélte a vádlottakat, a szegedi kir. ítélőtábla a mai főlebbviteli tárgyaláson a vádlottak cselekményét büntetnek minősítette és hat havi börtönre ítélte őket.

Hol lehet legolcsóbban vásárolni

kész férfi öltönyt,
gyermek ruhát,
női kabátot
és paletot

Földes Samu

Szabadka, Főter Vermes-palota.

Férfi öltöny	---	---	17 kor. feljebb
Ulster	---	---	22 " "
Felöltő	---	---	17 " "
Gyermek öltöny	---	---	5 " "
Gyermek felöltő	---	---	9 " "

Külön osztály női konfekciókban.

Női Jaquetok	---	---	11 kor. feljebb
Női Paletok	---	---	17 " "
Fiu és leánygallérok	---	---	5 " "

REGÉNY CSARNOK.

Megcsókolta Clarisset...

Irta: Aczél Henrik.

3

De most Pergő Sándor nem olyan ember volt, hogy amit szeretett volna megmondani, azt meg is merte mondani, hát csak bölintott a lány kérelmére hebegett valamit zavarodottan, aztán újra csak bölintott, bármilyen különösnek találta is a kérést.

És Zsuzsika nem mutatkozhatott hálatlannak ekkora önmegtagadással szemben. Kimenet az irodajutóból, ahonnan még egyszer a lelkére kötötte Pergőnek, hogy okvetlenül ott legyen holnap a próbán, olyan bájos mosolylyal fejezte ki elismerését, hogy a szegény fiu csaknem megzavarodott. Volt abban a mosolyban minden: búbáj, bátorítás, ígéret... de legesleginkább valami pajkos incselkedés.

És Pergő Sándor olyan különös dolgokat álmodott azon éjjelen;

kutyabőr diplomába göngyölgetett szerepről, görögültzről, meg vastag fonatokba csavart fényes, acél hajról, amely alól tüzes barna szemek kacsintgattak hamiskás mosolylyal.

III.

A vendéglő nagy termében vigan folyt a próba. A vörös patyikus segéd, a rendező izgatottan hadonászva szaladgált fel s alá.

— Nem jól van... Hozzátok közelebb a széket... Tolják a sarokba a bálanya trónusát...

A markos csaposlegény pedig felkapta a trónusnak tisztelt söröshordót és bálanyástul akarta a sarokba gurítani. Szegény Pírók Sárka, a bálanya, a legválságosabb pillanatban ugrott le a két méter magasra emelt hordóról.

Természetesen volt is utána kacagás. Mindenki vidám volt, nevetett, csak Pergő Sándort szorongatta valami rossz érzés. Olyan furcsának tűnt fel neki az a dolog, amelynek a kellő közepében, maga sem tudja hogyan, belecsöppent. És az a kiállhatatlan vörös Rác Miska, nem-hogy könnyített volna helyzetén, hanem inkább egyre élcelődött:

— De Sándor, kérlek, nem az ügyfelekkel van dolgod. Ugy viseled magad, mintha most is tárgyaláson volnál... Kezdjük elülről az egész jelenetet.

És Pergő Sándornak újra be kellett jönni, hogy nagy hahota közt kezteszkölködjön és aztán pukkedliket csináljon.

— Nem jól van; dehogy van jól — évődött a patikárius — előbb hajol meg és csak aztán csókol kezét... Ugy, Clarisse nagysám, maga pedig legyen szives egy kicsit komolyabb arcot mutatni és segítségére lenni Ferdinándnak.

Clarisse nagysám pedig — már mint Melcer Zsuzsika — komoly arcot ugyan a világért sem tudott volna mutatni, de azért úgy, ahogy segített Pergő élehetlenségén. Felkapta annak cilinderét, botját, őt magát odaültette a lyukas nádszékre és azután hajlongott előtte, kézcsókot markirozott, mintha szerepet cserélt volna.

Pergő Sándor mosolyogva köszönte meg neki a segítséget, magában pedig örült, hogy ezt a csuf jelenetet nem kell még egyszer eljátszani. Pedig dehogy volt még vége a kinszenvedéseinek. Hát a nagy jelenet a kerti padon Zsuzsikával! Azon az átkozott padon, amelyik mindig a legérzékenyebb pillanatokban készült recsegni, ropogva kettétörni, hogy aztán ha felugrik róla ijedten Melcer Zsuzsika és megbillen az egyensúlya, jól megkölintsza az ő egyetlen, paragrafusokban megélemedett fejét.

Hát még átmozgni a kerti falon. Még szerencsésnek érezte magát azokon a napokon, mikor csak a létra tört le alatta, vagy csak a cilindere szenvedett zúzódási sebeket és nem ő maga bukfcelt le a falról, kedves multságára az összes fő- és mellékszereplő uraknak, hölgyeknek, minden rendű és rangu cselédeknek, meg utcai gyerekeknek, leginkább pedig a jó öreg Mikulik Anasztáz bácsinak, aki Pergő Sándor műkedvelői öltözeteinek sikeres kiegészítési műveletei révén csinos mellékjövedelemre tett szert.

Folyt. köv.

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: A Z A L A P I T Ó K

Szerkesztőségi és kiadóhivatali

telefon szám: 62.

1253/1905. Polg. sz.

Hirdetmény.

A szabadkai kir. törvényszék, mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy Bácsalmás község határában levő urbéres telkek birtokosainak a végből való megszavaztatására, hogy azok többsége kívánja-e a tagosítást határnapul 1905. évi március hó 23-ik napjának d. e. 9 órája Bácsalmás község házához kitűzetik.

A szavazásra nézve megállapítatik, hogy a nem szavazók birtoka 'a tagosítást kívánók birtokához fog számíttatni.

A szavazási lajstrom összeállítása 1905. évi március hó 14-én fog megkezdetni.

Szabadka, 1905. évi február hó 20.

Kindris,

kir. törvsz. bír.

Üzlet megnyitás!

A ki elegánsan és olcsón akar ruházkodni, az forduljon

Faragó

cég női- és gyermekruha üzletéhez Gőzfürdő-utca Sugár Béla mellett,

mindig a legdivat-abb női bluzok, pongyolák, felső- és alsószoknyák, reform női és mindenfajta házi köntények, női ingek és gyermekruhák nagy választékban kaphatók.

Tisztelettel

Faragó M.,

edénypiac, Batthányi- (Gőzfürdő) utca Sugár Béla mellett.

Dr. Schmiedt G. főtörzsorvos és phisicus hires

fülolaja

meggyógyítja az időleges süketiséget, fülfolyást, fülzugást, sőt az idült nagyothallást. Egyedül Plávsics G. gyógyszer-tárában Ujvidéken kapható. — Használati utasítás van hozzá.

Ára 2 frt üvegenként.

Domszky Antal

Vendéglőjében színházzal szemben vasárnap, f. hó 26-án

egy első rendű

tambura zenekar közreműködésével

tombola estély

... tartatik. ...

A gyönyörű tárgyak a vendéglő ablakában láthatók.

Kezdeté színházi előadás után

Jó ételekről és italokról gondoskodva van. — Friss csapolású kőbányai és pilóseni sör.

LAKÁS HIRDETŐ.**50** fill. Egy fill. **50** lakás hirdetés!**Koreshmahelyiség**

30 év óta fennáll, jó forgalmu helyen, a Zombori-uton

kiadó.

Bővebbet Brummer Gvulánál Zombori-uton.

Kiadó

a Bercsényi-utcában május 1-től egy nagyobb, szép villanyos pincehelyiség. — Cim a kiadóhivatalban

Deák-utcában

egy emeleti lakás kiadó

május 1-től. — Cim a kiadóban.

Eladó a Tompa-utcában a Vöröskör iskola közelében egy kert 235 négyszögöl területtel, 30 meter utcai vonallal, mely házépítésre legalkalmasabb, jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cim a kiadóban.

Egy nagyobb üzleti helyiség

a Rudics-utcában május 1-től kiadó.

Egy elegáns

butorozott uri lakás

kiadó. Cim a kiadóba.

Főposta közelében

3 kisebb-nagyobb uri lakás kiadó

Cim a kiadóhivatalban.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér. Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér

Lakás változás. Özv. Hamburger szülészno lakását Petőfi-utca (csirke piac) idb. Illés Antal ur házába helyezte át.

Mindenki vásároljon az Antikváriumban: Képes könyvek, ajándék könyvek, képes levelezőlapok drbja 1 kr levél papírok, emlék könyvek bámulatos olcsón az Antikváriumba Szabadkán Petőfi u. 88 sz. Blum háza gymnasium átellenében. Kölcsonkönyvtár havi 30 kr. díj. Hangjegyek, könyvek használtak vétetnek és eladatnak.

Kedvező feltételek mellett cimbalom-órákat ad egy szakképzett cimbalom-tanító. Cim a kiadóban.

Eladó egy nagykiterjedésű szőlő a rajta lévő házzal. Cim a kiadóban.

Egy fiatal segéd a fűszerszakmából kereste'ik, aki a magyar és szerb nyelvet tökéletesen birja. Cim a kiadóhivatalban.

Fajalma. Kiváló szép, legnemesebb faj almát szállítok, kilóját 50 fillérjével; ötkilós mintakosárral bérmentesen 3-50 koronáért. Mertz Károly, Nagyváradon.

Biztos jövő ügyes kereskedőnek, be rendezek rőtös, rövidírt és cipő fióküzletet május hó 1-ére, 2-3 ezer korona biztosíték mellett, Neumann Eleknel, Kaposváé, ugyanitt egy fiatalabb segéd azonnal felvétetik.

Előkelő rés, vénytársaság érettségizett, a magyar és német nyelvben, valamint a gépirásbau jártas gyakornokot keres. Ajánlatok „Jövő 37764” szám alatt Schwarz József központi hirdető irodájába (Marokkai-utca) címzndök.

Palicsón 5 kapa szőlő igen alkalmas építkezésre jutányosan eladó Cim a kiadóban.

Helyi és vidéki égvnökök magas jutalék mellett felvétetnek. Kik ily inőségben alkalmaztattak, előnyben részesülnek. Cim a kiadóhivatalban.

Néhai Piros Jozsi Orchester hegedűje**eladó**

„szarvas” vagy — „kulcs”



Mindenütt kapható!

Schicht-Szappan

legjobb, legkiadósabb s enedífogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrészekből mentes.

Jegyyel

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.